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OBJETIVOS

» Predecir el contenido en azucar de una disolucién a partir de la medida
del indice de refraccion.

» Determinar el indice de refraccion de varias disoluciones de agua y azlcar
» Validar la prediccion

» Determinar el contenido en azucares de tres bebidas comerciales.




FUNDAMENTO TEORICO

Indice de refraccién

» Elindice de refraccion (n) describe como de diferente es la velocidad de la
luz en un cierto medio (v) respecto a la velocidad en el vacio (c):

n = C/v

» Indice de refraccion del agua pura: Nagua = 1,333

» Cuando la luz se acerca a un medio con diferente indice de refraccion, parte
de la luz se refleja y el resto pasa al segundo medio, es decir, se refracta.




FUNDAMENTO TEORICO

Angulo limite

» Cuando la luz viaja de un medio a otro con distinto indice de refraccion, la luz
desvia su direccion en el segundo medio. Es decir, la luz incide en el segundo

medio con un angulo de incidencia 6,, y es refractado con un angulo 6.. ©)
0,
\
» Cuando el medio 1 tiene un indice de refraccion mayor que el segundo, (por 0 ®
ejemplo, de vidrio con n, = 1,75 a agua con n, =1,33), existe un angulo de R
incidencia (angulo limite 6,;,,.) para el cual el angulo de refraccion es de 90°. 9"9"“@

» En este caso, para angulos mayores que el angulo limite s6lo se producira
reflexion, la llamada reflexion interna total.

» El refractometro mide el 6, de la luz al incidir en un liquido.




FUNDAMENTO TEORICO

Escala Brix

» El grado Brix (°Bx) es la unidad representativa del contenido en azlcar de una
disolucion acuosa.

» 1 °Bx corresponde a 1 g de sacarosa en 100 gramos de disolucion.

» 1°Bx =1 % de concentracion en sacarosa.




MATERIAL

Preparacion de disoluciones: Medida de n: Contenido de azucar:

» Balanza de precision » Refractometro » 3 bebidas comerciales:
(error: +0,01 g) (error: +0,0003) > Zumo

» Aguay azlcar. » Cuenta gotas » Refresco con azlicar

» Vaso de precipitado » Refresco sin azlcar

» Refractometro
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PROCEDIMIENTO EXPERIMENTAL

» Preparad disoluciones de agua con azUcar con distintas concentraciones
C(%)=2,4,6,8,10,12, 14y 16 %.

> C(%) = msomto/mdisoluci()n
» Encended el refractometro presionando el boton READ.

Utilizando el cuentagotas, rellenad la cavidad circular con la muestra de
liquido que corresponda. Presionad de nuevo el boton READ para la lectura
del indice de refraccion de la muestra.

» Repetid el proceso para todas las muestras.




PROCEDIMIENTO EXPERIMENTAL

» Preparacion de disoluciones:

» Preparad disoluciones de agua con azucar con distintas concentraciones C(%) =
2,4,6,8,10, 12, 14y 16 %.

C(%) = msomto/mdisolucién

» Medida de n:
» Encended el refractometro presionando el botén READ.

» Utilizando el cuentagotas, rellenad la cavidad circular con la muestra de liquido
que corresponda. Presionad de nuevo el botdn READ para la lectura del indice de
refraccion de la muestra.

» Repetid el proceso para todas las muestras.

» Medid el indice de refraccion del agua pura. Comprobad que la medida para el
agua es correcta (n = 1,333).

» Introducid las medidas realizadas en una tabla de Excel que muestre C (%) y n.

» Medid el indice de refraccion del zumo comercial y los refrescos, con sus errores.




ANALISIS DE LOS RESULTADOS

» Representad graficamente la concentracion de sacarosa (Y) en funcion del
indice de refraccion (X).

» Determinad los parametros a y b de la ecuacion que relaciona ambas
variables, que sera de la forma:

C%)=an+b
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ANALISIS DE LOS RESULTADOS

» Utilizando la ecuacion lineal obtenida y la medida del indice de refraccion de

las bebidas, predecid la concentracion de azlcares de cada una de ellas, con
su error.

C%)=an+b
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ANALISIS DE LOS RESULTADOS

» Finalmente, analizad los resultados obtenidos y comparar con lo que indica el
fabricante del zumo y los refrescos. Elaborar hipotesis si no coinciden dentro “
del intervalo de error. \

» Para la comparacion, podéis utilizar la desviacion relativa.

C.. —C
DR(%) = -22_T100

Cr

Cr la podemos obtener de la informacion nutricional dada en el envase de la
bebida.




PRESENTACION DE RESULTADOS EN EL
INFORME

» Objetivos
» Medidas experimentales (con su error correctamente expresado)

» Grafica de concentracion frente a indice de refraccion. Debe incluir la
ecuacion de regresion que relaciona ambas variables.

» Valor experimental de la concentracion de sacarosa de las bebidas (con su
error).

» Comparacion con el valor teorico y analisis del resultado obtenido.

» Conclusiones.




